

《穿越圣经》
犹大书（11）在黑暗与叛离的时代，
我们要让这宝贵的盼望继续在心中散发光芒。这盼望会安慰我们，
并激励我们洁净自己（犹 21-25 节）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们查考与分享了犹大书 18-20 节，让我们在重温的基础上稍作补充，然后再继续查考与研读这卷书剩余的内容。

读罢犹大书 18-19 节，或许有人不禁会说：“末世，世界末日，末日之世，这些我都不想看见。”其实，“末世”是指耶稣第一次和第二次降临之间的一段时间，我们现在正活在末世。

从犹大书 20 节开始，犹大提到了在离教叛道的世代中，基督徒可以做的七件事情。上次节目结束前，我们讲了其中的第一件。

“亲爱的弟兄啊”，这是对蒙神所爱的基督徒说的。我们可以做什么呢？首先，基督徒可以做的第一件事，就是：“在至圣的真道上造就自己，”那是什么意思呢？就是要研读圣经，让自己的信仰建基在至圣的真道上。既然神给我们六十六卷书，神的意思是这六十六卷书全都要读，不能挑读约翰福音 3 章、14 章，或你喜爱的章节。很多查经班一再研读同样的书卷：如约翰福音，罗马书，或再加个以弗所书，他们也不会漏掉启示录。请别误会，我的意思是这些书卷都很重要，但其他那六十二卷书呢？为什么不读所有的书卷呢？如果你要在至圣的真道上造就自己，就必须读整本圣经。盖房子不能不打地基；地基打好才能竖立梁柱，才能建墙壁、搭屋顶。整本圣经的功能也是如此。在离教叛道的世代，我们必须认识圣经。彼得和保罗都劝勉信徒在离教叛道的日子里，要认识圣经。保罗在提摩太后书 2:15 说：“你当竭力在神面前得蒙喜悦，作无愧的工人，按着正意分解真理的道。”然后保罗说，整本圣经都是神所默示的。身为神的儿女，在离教叛道的世代中，我们只能依靠神的话。很多人偏离真道，因为他们的种子撒在石头路上，没有根。除非你研读神所有的话，把种子撒在好土里，否则你就不能长大、结果。不须要太久，只要烈日一晒，你就枯干了。彼得后书 1:19-20 说到离教叛道的事，经文记载：“我们并有先知更确的预言，如同灯照在暗处。你们在这预言上留意，直等到天发亮，晨星在你们心里出现的时候，才是好的。第一要紧的，该知道经上所有的预言没有可随私意解说的；”你不能只抽出一、两节经文，就以为认识圣经了。凭着几节经文断章取义、订立教义是个悲剧。这让我想起上个世纪 20 年代军阀混战时期有画家为某位将军画人像的故事。画家不停地要将军变换姿势，想找出一个角度可以遮住他脸上的疣。直到找到满意的角度后，画家说：“将军，我希望我怎么画你？”将军说：“照实画，长什么样、就画什么样，包括我的那颗疣。”的确，圣经中有一些你读不懂的地方，有些经文会刺痛你，让你想略过去。但是我们必须要在至圣的真道上造就自己，因为我们处在离教叛道的世代。“至圣的真道”不是指你个人的信心，而是指“真道”，是圣经真理。初代教会成形时，称之为使徒的教训。关于这一点，有一位学者说：“这里称真道为‘至圣的’，因为真道是来自神向我们启示的真理，使人可以借着真理得以称义，能胜过世界。”

基督徒可以做的另一件事情就是：“在圣灵里祷告”。犹大指出这是在离教叛道的世代必须做的第二件事。“在圣灵里祷告”不是很寻常的字，圣经中只在以弗所书 6:18 出现过一次。那是

保罗说到要穿上全副军装，每一件兵器都是防御性的，只有两件例外。第一种攻击性武器是“靠着圣灵，随时多方祷告祈求；并要在此警醒不倦，为众圣徒祈求”。在以弗所书 6:17，他提到第二个攻击性的武器是“并戴上救恩的头盔，拿着圣灵的宝剑，就是神的道”，这和犹大所写的一样。首先，我们要在至圣的真道上造就自己，然后在圣灵里祷告。很久以前，有一个广播节目叫“灵性大复兴”，这个节目很受欢迎、给人的影响很深。主持人在节目中安排一个专案叫“宝剑练习”，考验大家的圣经知识。我认为这种方法真好。我们都需要“宝剑练习”，就是在求神听我们祷告之前，先听神的话，免得我们会说一堆愚蠢的话。我们要拿起圣灵的宝剑，因为我们要在真道上造就自己，必须先学会运用宝剑。“在圣灵里祷告”，与人给神一张“给我、给我、给我”的清单不同。请别误解，祈求是祷告神学定义之一。但是赞美和敬拜呢？我们的祷告应当包括对神的赞美和渴慕。当然，祈求是很重要的，祈求也是服事。保罗在罗马书 15:30 请求基督徒为他代祷时说：“弟兄们，我借着我们主耶稣基督，又借着圣灵的爱，劝你们与我一同竭力，为我祈求神，”“竭力”原文意思是拼命，我们该拼命向神祷告。“在圣灵里祷告”，意思是靠圣灵祷告；我们要倚靠神。保罗在罗马书 8:26 说：“况且，我们的软弱有圣灵帮助，我们本不晓得当怎样祷告，只是圣灵亲自用说不出的叹息替我们祷告。”我们必须学习祷告。难怪门徒听了主耶稣祷告，再看自己的祷告是那么贫乏，才会对主耶稣说：“求主教导我们祷告。”很多人都需要主的教导。但是今天很少有关祷告的教导。可是在离教叛道的世代，我们实在需要学习如何祷告。

在犹大书 17-19 节，使徒警告信徒将有离教叛道的出现；犹大书 20-25 节提到信徒在离教叛道时期该怎么做。犹大提醒众圣徒不要被他们搅扰。既然离教叛道的事是神许可的，就必定有神的旨意。

犹大书 21 节说：“保守自己常在神的爱中，仰望我们主耶稣基督的怜悯，直到永生。”

基督徒在离经叛道世代，可以做的第三件事情就是：“保守自己常在神的爱中，”我们必须认清：神爱基督徒。犹大一再称基督徒为“亲爱的”，不是指犹大爱他们、或他们爱犹大，而是指他们是蒙神所爱的。我要再强调，就算你撑起一把伞、或加上一个屋顶，让自己不要感受到神的爱，你还是不能阻止神爱你。犹大的意思是：“让你自己常常沐浴在神大爱的阳光下。”让神的爱浇灌在你的心、你的生活。这是在离教叛道时期，最不可缺少的事情。

基督徒在离经叛道世代，可以做的第四件事情就是：“仰望我们主耶稣基督的怜悯，直到永生。”有人曾经质疑一位教授是否相信教会会被提，于是我特别问那位教授，说：“你相信基督快要再来了吗？”他回答说：“我相信。”我又问：“你根据什么相信教会会被提呢？我的意思是，我们根据什么指望被提呢？”他很肯定地说：“我得救是因为神怜悯我。教会会被提也是出自神的怜悯。”这个答案很好，也厘清了人们对他在“教会会被提”问题上的疑虑。我们看到神怜悯的事实，就是神顾念、眷顾你。而且神有丰盛的怜悯，赐你丰富的怜悯，并按着祂的恩典拯救你。请注意犹大说“仰望我们主耶稣基督的怜悯”。“仰望”原文意思是“指望、等候”。主耶稣要我们心存着指望祂再来的态度。在被提的时候，我指望能离开这个世界，也指望能在有生之年见到这个指望应验。我被提是因着神的怜悯，不是因为我是某某人。如果靠自己，没有人能被提。很久以前，我曾经参加过一个查经班，他们被教导说只有超级圣徒才会被提。这些弟兄姊妹都是好人，他们认定自己是超级圣徒，到时一定会被提；至于我呢，我觉得他们还不es敢确定。于是我教导他们，不管他们怎么想，到时候我一定不会被提，因为我是仰望主耶稣基督的怜悯。有一位学者把这节经文译作：“要谨慎，让自己常在神的爱中，满心期待、仰望我们主耶稣基督的怜悯，直到永生。”

犹大书 22 节说：“有些人存疑心，你们要怜悯他们；”

在离经叛道的世代，基督徒能做的第五件事情就是：“有些人存疑心，你们要怜悯他们；”许多很善良、很诚恳的人，心中存着疑惑。他们真的不懂，我们要对他们有耐心。在服事上，我对有些人就是缺乏耐心。记得以前，有一个姊妹参加我们教会的查经班。连着六个礼拜她都问同样的问题。我觉得她是在挑我的毛病。有一次我对她很不客气，她气得掉头就走了。事后，和她一起来参加查经班的姊妹对我说：“麦基牧师，对她要有点耐心，她是很聪明的，甚至列在名人榜上的。但是她也接触过很多异端，她被搞糊涂了。现在她很想找到出路。你能对她有点耐心吗？”当然，在了解她的背景之后，我就尽可能地回答她的问题。大约在三个月后，她接受基督作她的救主。她给我写了一封信，告诉我主耶稣怎样带领她。亲爱的听众朋友，这个世代的人对圣经存有很多的疑问，使得真正想信的人也迷糊了。我们要对他们有耐心，因为他们是真的不懂。

犹大书 23 节说：“有些人你们要从火中抢出来，搭救他们；有些人你们要存惧怕的心怜悯他们，连那被情欲沾染的衣服也当厌恶。”

在离经叛道的世代，基督徒能做的第六件事情就是：“有些人你们要从火中抢出来，搭救他们；有些人你们要存惧怕的心怜悯他们，”这些人是指我们认为没有希望的罪人。在人看来他们不可能得救。但我就见过这种人，借着收听福音广播信主了。犹大劝勉我们不要放弃他们，“有些人你们要从火中抢出来，搭救他们；”。旧约圣经撒迦利亚书 3:2 说：“耶和華向撒但说：‘撒但哪，耶和華责备你！就是拣选耶路撒冷的耶和華责备你！这不是从火中抽出来的一根柴吗？’”神要拯救耶路撒冷，神说：“我只要从火中抽出一根柴来。”显然，如果人渴慕得到救恩，是没有人不能被拯救的。

在离经叛道的世代，基督徒能做的第七件事情就是：“连那被情欲沾染的衣服也当厌恶。”这里的情欲是指老我的心理层面，人最多也只能做到这样。例如，他可以欣赏美好的音乐，却不能被神接纳。人们绞尽脑汁想出适当的字眼，来形容人的心理层面。“魂”不适当，因为表达不出它的内涵。有人说是人类“自私”的那一部分，这也不恰当，因为属血气的人，虽然不是基督徒，还是有很慷慨的人。有些人说那是“动物的本能”，这就更糟了。虽然属血气的人都在满足肉体，但动物本能也不恰当。还有人说是“智慧”，这个字更坏了。有一位《圣经注释》的作者想尽量正确地描写这些人，他说：“他们是属血气的，完全凭着血气或肉体行事。若是任其发展，他们会完全失去人性，甚至成为最坏的受造物、有理性的动物，一切言行都是为了满足血气，所找的借口也不过证明他们是属血气的差役而已，显出他们比最凶暴的野兽更坏，简直就是魔鬼、有残酷的天性，狡猾地满足自己的残暴。”人有超自然的灵性，这使得他们更危险。如果丧失这个灵性，就会从主宰的地位堕落成奴仆，完全听凭老我，离开神原本设定的形象，沦为动物了。高等受造物因此堕落，成了撒但，就像一位学者说的：“邪恶成了他的神，或他的工具。”神的儿女连“被情欲沾染的衣服也当厌恶”。神不会使用属血气的人。如果麦基要靠血气行事，那么在神眼中都会看为是恶的。神恨恶罪。我们也要学习恨恶罪。

这是对信心软弱而被假教师迷惑的信徒应采取的态度。“有些人存疑心，你们要怜悯他们；”这些人虽然被迷惑了，但情况不太严重。信徒应当为这些人显明基督的爱，宽容他们，以恒久忍耐教导基督教的真理。“有些人你们要从火中抢出来，搭救他们；”这比上述情况更严重。信徒应该像从火坑中拽出熏黑的木头一样，把这些人从假教师的巢穴中拯救出来。

犹大书 24-25 节说：“那能保守你们不左脚，叫你们无瑕无疵、欢欢喜喜站在他荣耀之前的我们的救主一独一的神，愿荣耀、威严、能力、权柄，因我们的主耶稣基督归与他，从万古以

前并现今，直到永永远远。阿们！”

你若想知道耶稣基督在离教叛道的日子，在你生命中应有的地位，这个祝祷就是完美的答案。“因我们的主耶稣基督”，祂是神，是我们的主，是掌管我们生命的主。愿荣耀都归给祂。我们要荣耀祂，诉说祂的伟大、祂的奇妙、祂的全能和祂拯救的大能。祂是满有尊严的，是万王之王、万主之主。祂大有能力，天上地下的能力都归与祂。这个宇宙由祂掌管，所有的权柄都归于祂，终有一日，你要屈膝向祂跪拜。在离教叛道的日子里，神的儿女要荣耀耶稣基督的名，并且在不认祂的世人中，高举祂的名。

作者犹大把神描述为使信徒能躲避异端的圈套，又引导信徒进入荣耀之国度的神。犹大以新约圣经中最庄严的颂赞来结束这卷书。

到这里，我们就完成了整卷犹大书的研读与分享。从下一次节目开始，我这个圣经导游将继续邀请大家，随着我们这辆圣经巴士，进入下一站旧约圣经哈该书的旅程，请你提前熟读经文，希望下一站圣经的游览旅程，会让你更加期待和惊喜，也让各位更有得着。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再作说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！